Geri Odeme Siiresi

Yatirimlar1 degerlendirirken g6z Oniine alinabilecek bir 6lgiit de yapilan yatirimin ne kadar
stirede geri alinabilecegidir. Bu 6l¢iit kullanilirken nakit akislarinin dlgiilmesi gerekir. Bunun
icin nakit akislar1 projeye yapilacak olanlar ve projeden elde edilebilecek olanlar olarak
Ol¢iilmelidir.

Sermaye harcamasi yapilan bir yatirim faaliyet donem boyunca giderlere katlanarak gelir elde
eder. Gelir ve gider farki ise kar olarak hesaplanir. Finansal bakis agisi isletmenin siirekliligini
temel kavram olarak almamaktadir. Bu nedenle proje degerlenirken proje geliri 6l¢iiliirken nakit
dis1 giderler elde edilen kara eklenir. Yatirimlar finansal bakis agisina gére, muhasebenin aksine
yapilan yatirimlar varlik ve gider olarak degil, harcama olarak kabul edilir. Bu nedenle
muhasebenin Donemsellik kavrami uyarinca gider kaydettigi amortisman ve itfa paylari
finansal yonetimde kullanilmaz.

Bir isletmenin yeni bir makine aldigini diisiinelim. Makine bedeli bir milyon lira, makineden
elde edilecek gelir bes yiiz bin lira, makinenin bakim ve onarim masraflar1 kirk bin lira,
makinenin ekonomik omrii bes yil, makinenin hurda degeri yiiz bin lira olsun. Muhasebe ve
finansman agisindan bes yillik kayitlar su sekilde gergeklesecektir.

Muhasebe A¢isindan Secili Finansal Rapor Kalemleri

1.000 TL 0 1 2 3 4 5
Maddi 1.000

Duran Varlik

Gelir 400 400 400 400 400
Gider - (40) (40) (40) (40) (40)
Bakim ve

Onarim

Gider - (180) (180) (180) (180) (180)
Amortisman

Kar 180 180 180 180 180
Maddi 100
Duran Varlik

Satist

Finansman Acisindan Secili Finansal Rapor Kalemleri

1.000 TL 0 1 2 3 4 5
Yatirim 1.000 -100
Harcamasi

Kazang 360 360 360 360 360
(Kar

+ Amortisman)

Net Nakit Akist -1.000 360 360 360 360 460

Burada ki bilgiler kullanilarak geri 6deme siiresi (GOS) su sekilde hesaplanabilir:

. Yatirim Harcamasi
GOS =

Kazancg

GOS = 1000 _ 3,60 do
=360 = onem



Geri 6demesi siiresi basit anlamda yatirim tutarinin muhasebe kar1 tizerine gayri-nakdi giderler
eklenerek hesaplanan donemlik kazanca boliinmesiyle hesaplanir. Projenin tasfiyesiyle elde
edilen nakit girisi g6z 6niine alinmaz.

Projeler geri 6deme siiresiyle degerlenirken kisa geri 6deme siiresine sahip proje segilir. Geri
Odeme siiresi projelerin kisa siirede degerlendirilebilmesi avantajina sahiptir. Boylece birden
fazla yatirim projesine sahip isletme birbiri ardina projelere yatirim yapabilir.

Geri 6deme siiresi projenin yatirim sermayesinin geri 6denmesi sonrasi elde edilecek kar1 goz
Oniine almaz. Bu rakip projelerden daha karli olanin reddedilmesine sebep olabilir. Ayrica
paranin zaman degerini de goz ard1 etmektedir.

Her proje aymi oOzelliklere sahip degildir. Farkli iilkelerde yatirnm yapacak isletmelerin
enflasyonu goz Oniine almasi gerekebilir. Ayrica farkl riske sahip projeleri degerlendiren bir
isletmenin bu nedenle farkl: getiri beklentisini géz oniine almasi gerekebilir. Boylesi durumlar
icin paranin zaman degerini g6z Oniine alan diizeltilmis geri 6deme siiresi goz Oniine alinabilir.

Ornekler

Ornek 1

Ayma Isletmesi ii¢ alternatif projeyi geri ddeme siiresine gore degerlemek istemektedir.
Asagida listesi verilen ii¢ projenin hangisi sec¢ilmelidir?

1.000 TL YATIRIM TUTARI AMORTISMAN BEKLENEN KAR
A | 100 10 10
B | 50 10 6
C | 200 20 15
Coziim
oS, — 100 100 5 vl

4=T0+10 20 >
GOSy = = 0—3125 l= 3yl2

B=10+6 16 evYHEoyHody
GOS, = 200 —200—571 l=5y119

€T20+15 35 /YR ERXyHTAy

Yapilan yatirimi en kisa siirede geri 6deyen B projesi sec¢ilmelidir.
Ornek 2

Tarh AS devletin acti81 ihaleye girerek on milyon liraya GSM bandi satin almistir. On yil bandi
kullanma hakki satin alan Tarh AS yirmi bir milyon liralik maddi duran varlik yatirimi yaparak
her yil li¢ milyon lira kar elde etmeyi beklemektedir. Satin alinan maddi duran varliklarin
ortalama amortisman siiresi yedi yildir. Yatirim yapilan bu projenin Geri Odeme Siiresi nedir?



Cozim

GSM band1 harcamast 10.000.000 TL
GSM band1 kullanim stiresi 10 y1l
GSM band: itfa pay1 1.000.000 TL

Maddi duran varlik harcamas1  21.000.000 TL

Maddi duran varlik kullanim stiresi 7yl
Amortisman tutari 3.000.000 TL
Net kar 3.000.000 TL
Yatirim harcamasi 31.000.000 TL
Senelik kazang 7.000.000 TL
GOS=?
. Yatirim Harcamasi
GOS =
Kazancg

GOS = 31.000.000 4,4286 yil = 4 y1l 6

= 7000000  receyH=ayiody
Ornek 3

Engiirii Isletmesi ii¢ proje arasindan yatirimlarin geri ddeme siiresine gdre se¢im yapmak
istemektedir. Asagida bilgileri verilen ii¢ projenin hangisi se¢ilmelidir?

1.000 TL YATIRIM TUTARI AMORTISMAN BEKLENEN KAR
X | 90 12 8
Y | 82 9 9
Z | 140 13 12
Coziim
GOSy = 20 —90—45 l=4yil6

XT 148 20 YT RyHLAy
GOSy = 82 —82—45556 l=4y1l7

YS9 g T qg mORYREmIRIAY
GOS, = 140 —140—560 l=5y18

ZT134 12 25  OTYHTRyESAY

Proje X en kisa siirede geri doniis sagladig i¢in secilmelidir.



Son
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